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	授    權

聲 明 欄
	本出國報告書同意貴中心有權重製發行供相關研發目的之公開利用。

授權人：                  （簽章）
	
	
	


一、出國目的：

1. ENUM部分: 台灣SIP/ENUM Trial團隊日前受ETJP之邀請, 參加ETJP於早稻田大學舉行之會員大會並進行專題報告. 而KRNIC對於ENUM的發展, 已經從實驗室邁向公眾面向的實驗. 故KRNIC邀請我國SIP/ENUM Trial團隊, 與KRNIC進行雙邊會談, 討論最新ENUM發展趨勢以及DNS未來的應用.

2. IX部分:　因應電信總局IX品質提升計畫需求, 並學習先進國家IX經營策略以及經驗, 將順道訪察當地IX發展狀況, 以提供該計畫更多參考資料.

二、會議行程：(如下表) 
	7/26
	台北 – 東京 (CI 18, 18 :30到東京)

	7/27


	上午:參訪JPIX (KDDI Building)

下午:

A--參加Enum Trial JaPan大會(早稻田大學)

B--參訪So-net以及總務省討論IX管理模式

	7/28


	上午:東京 – 漢城 (OZ107, 11:30到漢城)

下午:參訪KIX (National Computerized Agency)

	7/29


	上午:TWNIC - KRNIC 雙邊會談

下午:參訪KINX

	7/30
	上午:漢城 – 台北　(CI555, 11 :30到台北)


三、考察、訪問心得：

1. JPIX(Japan Internet eXchange)
日本國內主要有三家網路交換中心, 分別是由學術團體Wide Project成立之NSPISP, 另外兩個則是商業公司, JPIX與JPNAP. NSPISP主要是以學術實驗為主, 並將營運的經驗, 移轉至JPIX, 而JPIX經總務省認可, 由日本ISP之間共同於1997年10月出資成立. 目前JPIX有100多家ISP連入 (JPNAP則是由NTT Comm. , IIJ等ISP共同集資成立), 主要除交換服務, 還有Co-lo的服務. 其使命是對日本商業Internet發展環境提供良好的互連基礎有所貢獻. 主要股東有14家ISP. 但日本三家IX並沒有直接互連.

JPIX提供Layer-2交換. 並從去年秋天開始提供10G的訊務交換, 充分反應日本寬頻的快速發展. 目前約有八家使用10G. JPIX並不提供transit服務. 也並不直接干涉peering. 不針對peering另行收費. 但是也有ISP私底下進行交易. 有關於peering的部分是自由處理. 

JPIX最大的問題是port traffic的壅塞. 通常JPIX會建議ISP另新增port以解決壅塞, 但ISP可以自行決定是否要增加. 日本用戶非常重視ISP模服務品質, 所以ISP也必須隨時調整. ISP新增2nd or 3rd port之時, JPIX會提供優惠折扣. 

JPIX目前有20名正式員工, 3/4為技術人員, 業務穩定成長. JPIX目前分成六個點, 並因應日本各地流量需求, 東京(總部), 大阪, 名古屋都各有Data Center. 就如同高雄或台北各有一IX, 處理local traffic流量. 

日本還有一些IX 提供Layer-3(Wholesale transit批發模式)服務, 在2000年為止, 許多ISP都有在IX提供free peering. 但2000年之後, ISP就拒絕提供free peering, 希望能賣transit給小型ISP. 三家IX處理總共處理約90G public peering流量(不含private peering). 

2. 參訪So-net/Sony Dreamworld
此行會晤日本總務省官員及So-Net CEO山本泉二先生之行程，也參訪了Sony Dream World，介紹SONY現在及未來產品，使我們對SONY產品有進一步地瞭解及讚賞；此次與日本總務省及So-Net CEO山本泉二先生討論目前雙方國內電信現況及管理政策，俾使此次參訪有豐碩的收穫，並惠益良多。
日本總務省的訪談摘要紀錄如下：

時間：7/27  13:00~14:30

首先各方先交換名片並自我介紹後，則由TWNIC呂代執行長愛琴針對本中心及國內IX現況說明簡介(TWNIC & TWIX Introduction)，及日本總務省對其國內電信通訊現有的政策及服務項目說明簡介(Competition Policy to Enhance Broadband Service in Japan)，之後進行意見交換及討論。

日本總務省其任務及地位相當於台灣的交通部電信總局，是以訂定管理國內電信通訊發展的政策及法令為主，相關的資料可參閱http://www.soumu.go.jp。討論過程中，雙方對彼此國內現況及發展背景環境做了簡要的說明。在日本是以自由公平競爭的原則下訂定管理政策，除了訂定基本規範及法令外，由於日本是秉持互助合作的精神，遵守彼此間的約定，長久以來都是合平相處，所以在營運上並無太大的糾紛，而ISP業者間也無需訂定法令規範。

針對台灣IX現況，日本總務省提供以下三點建議，一、資訊透明化，將各家的計價機制及提供的服務項目公開透明，秉持公平合理的原則，俾利各家業者比較，形成良性競爭；二、開放國外業者來台建置發展，以降低成本，由國外業者來台投資，如此可大幅降低國內建置成本，並有多家業者共同對供需市場制衡，較不易形成一家獨大的局面；三、台灣國內業者，如TWIA的會員應秉持互助合作精神，以及建立互相制衡的觀念，共同為國內提供建置較優質的電信通訊服務而努力，形成良好的電信通訊環境。

參訪Sony Dream World 

時間：7/27  15:00~16:00

介紹SONY現在及未來的產品（略）。

So-Net　山本泉二CEO的訪談摘要紀錄如下：

時間：7/27  16:20~16:50

目前在日本約有2000多家ISP業者，So-Net是於1996年正式成立，現在是日本國內第六或第七大的ISP業者。

山本泉二CEO談到現有國際環境趨勢，由於寬頻及３G時代的興起及發展，促使ISP業者百家爭鳴，進而引發競爭越演越烈，因此各家ISP業者面臨莫大的壓力，唯有不斷求進步、互助，才能形成良性的競爭。在日本的各ISP業者生存法則，皆是秉持互助合作的精神，遵守彼此間的約定，以達到雙贏的最大效益。

問題一：在日本評量ISP業者大小的指標有那些？

回答：可以1.會員數量　2.公司營業額度　等多項指標來評估ISP業者規模的大小。

問題二：目前日本的IX費率機制為何？

回答：在日本的ISP業者間，大家皆是合平相處，秉持互助合作的精神，遵守彼此間的約定，以達到雙贏的最大效益，因此ISP業者間交換的費用也是以合理公平的原則交易，所以並無太大的糾紛。通常小規模的ISP業者可透過大規模的ISP業者之間的相連與其它各ISP業者交換，並由小規模的ISP業者付費給大規模ISP業者的交換費用。

問題三：請問山本泉二CEO您對目前日本政府對於管理日本國內ISP業者（或ISP業者間）是否有需改進或增進的規範之處？

回答：我個人認為目前日本政府對於管理日本國內ISP業者無任何要求改進之處。只是認為日本的通訊產業相關法令中，對於ISP業者保護個人隠私的規範較嚴格些；而目前在日本的ISP業者間並無規範或法令，因為各ISP業者皆是各自要求品質自制，所以無任何不良的糾紛，也就無需由法令來規範。

問題四：日本ISP業者對於Anti-Spam mail有何管理措施？

回答：在日本並無任何法令規範，目前都是由ISP業者間互相警告、自制的方式處理；嚴重者，則由多家的ISP業者聯合抵制。

問題五：公平交易法對於ISP業者有無規範或影響？

回答：在日本並無此法，唯有相似的商業協議。

由於日本的ISP業者都是合平相處，一直秉持互助合作的精神，遵守彼此間的約定，以達到雙贏的最大效益，因此目前無需任何規範，也無需立法管制。

参訪團感謝台灣So-Net及SONY日本總公司相關人員的協助。

3. ETJP會議
ETJP此次特別邀請TWNIC曾憲雄董事長以台灣SIP / ENUM Trial計畫主持人的身分, 前往東京早稻田大學, 參加第五次ETJP會員大會. 曾董事長應邀抽空出席, 並介紹了我國SIP/ENUM Trial發展的來龍去脈, 發展的策略方針, 並積極建議未來台日雙方能保持密切的合作. 
TWNIC喬敬先生以及工研院電通所許鴻碁課長也針對我國SIP/ENUM Trial 2003年測試的主要工作完成項目以及2004年工作展望, 向與會者提出完整的簡報說明, 並展示了自行開發之Enum email plug-in以及利用PCA現場通話測試. 與會者對於台灣ENUM相關測試營運成果以及號碼管理政策, 紛紛表達高度興趣. 
會議中日方ETJP秘書處也提出會務運作報告, 另外還安排了ETJP DNS WG的工作進度報告, ETJP參與國際合作以及ITU-T SG2的觀察簡報. 此次會議約有將進60名來自日本各主要電信或網路服務營運商, 系統或網通產品製造商參與, 日本ccTLD管理機構JPRS負責會務的運作. 會議以日文進行. 
4. KIX (Korea Internet eXchange)

參訪團抵達韓國漢城後, 便立即拜訪韓國國家電腦協會(National Computerization Agency)旗下之KIX. NCA為一非營利性組織, 相當於我國資策會, 致力於推動韓國政府e化工作以及網際網路的發展. 

首先KIX工作人員帶領參訪團成員, 參觀其NoC, 並聆聽約15分鐘有關NCA/KIX簡介. 此外, 團員也參觀了設於NCA之內的Korean IPv6 Showroom, 對於IPv6導入日常生活的一些便利裝置, 留下深刻的印象. 

雙方更進一步交換了有關IX營運之概況. KIX是韓國第一個網際網路交換中心, 主要是將學術網路與商業網路做了連結.KIX與韓國主要IX如KTIX, Dacom IX以及KINX均有互連. KIX平均總流量約為12G, ISP頻寬若達其連結總量之60%~70%, KIX會建議其提升流量.與KIX鏈結之ISP或IX, 其線路費大多與KIX均分. 而KIX目前最大的困難是與KTIX(韓國電信旗下之交換中心)之間的訊務交換協商, 狀況與台灣TWIX雷同.
5. TWNIC – KRNIC雙邊會談

TWNIC – KRNIC雙邊會談主要議程如下:
10:00 - 10:30       Introduction
                         
KRNIC Executive Director Dr. Sir's welcome speech

                         
TWNIC President Dr. Tseng's remark

                          
---MoU for ENUM (et al) cooperation between 2 organizations---
                           
10:30 - 10:50      TWNIC ENUM Progress
10:50 - 11:20      KRNIC ENUM  Progress and Demo 

11:20 - 11:50      KRNIC System Room Visit

--------------------------------------------------------------                      

11:50 - 13:30      Lunch Break

--------------------------------------------------------------

13:30 - 14:00      RFID status
 14:00 - 14:15 Meeting with KRNIC President Dr. Song

14:15 - 15:00      Internet Governance (with External Affair Team)

                           

台韓雙方不論在NIC彼此之間的交流活動或是IPv6技術推廣上, 都合作地十分愉快.在現有的良好基礎上, 此行TWNIC與KRNIC商議達成ENUM技術合作意向, 由KRNIC Executive Director Dr. Sir與TWNIC曾董事長代表雙方簽定ENUM MoU, 也象徵我國在ENUM國際合作方展上的一個里程碑. 台韓雙方於會議中, 分別報告了各自ENUM發展的進程並討論未來合作的模式. KRNIC方面展示相關ENUM軟體以及硬體研發成果, 表示將於2006開始商業營運服務; TWNIC方面則報告了去年一整年台灣SIP/ENUM Trial的營運成果與號碼管理政策. 雙方同意在互通測試(bilateral test)以及參與APEET測試活動方面, 會更積極的進行合作.
午餐後, KRNIC Mr. Sungwoo Shin先生安排了有關RFID ONS的報告. RFID, ENUM,以及IPv6分別為KRNIC Next Generation Internet Division之重點業務. 尤其以RFID, 因為產業界的支援, KRNIC便積極投入有關Multi-code Directory System的開發, 亦即要將目前EPC, ISO/IEC 15963, ucode以及其他RFID相關編碼納入其平台之中, 並積極尋求在韓國成立RFID交換中心, 以免物流資訊為外國公司所把持. 目前主要在Testbed開發, 全國服務推廣, 以及國際互通認證上做努力. KRNIC並與NCA, EAN Korea (韓國條碼協會)共同分工努力, 致力於RFID標準化的應用與普及.

參訪團也與KRNIC 國際事務組 Dr. Yoo以及 Dr. Kwon商議了未來亞太區At-Large發展之可能性以及ICANN Budget議題. Dr. Kwon也邀請TWNIC派員參加10月份在漢城舉行之Internet Governance Symposium. 
6. KINX (Korea Internet Neutral eXchange)

KINX成立於2000年, 為韓國中小型ISP合組之商業網路交換中心, 是韓國目前唯一的Layer-2交換中心.參訪團首先參觀了KINX交換設備, 並聽取業務簡報. 此行參訪KINX, 發現韓國網路市場也如台灣呈現不對稱狀況, KINX也正尋求與主要ISP/IX業者如KTIX, DIX公平peering的方式.
四、建議意見：

1. ENUM發展
對於ENUM技術發展以及推廣, TWNIC勢必將持續在我國SIP/ENUM Trial扮演重要的角色. 除此之外, 在整體發展架構上, 可著重於以下四項相關業務: A. TW-ENUM Registry研究計畫--主要是針對ENUM Registry Operation進行研究. B. ENUM公眾服務網—TWNIC可進行ENUM公眾測試計畫 (public trial). C. ENUM產業合作計畫—建議以專案方式, 請業者開發ENUM-enabled桌上用有線或無線電話. D. 國際合作計畫—持續參與APEET測試活動(apenum.org), 並加強與KRNIC, CNNIC以及JPRS等ccTLD管理單位的測試心得分享以及互訪活動. 

2. RFID發展
由於RFID ONS與TWNIC之核心業務近似, TWNIC有現成的know-how可以在可見的未來, 提供ONS服務, 故建議TWNIC開始針對RFID進行相關研究. 執行方式可分為: A. 執行TW-RFID ONS研究專案—建議以專案外包方式, 委託國內專家學者(或組成專案小組), 從技術標準面, 營運面以及產業需求面等三方面, 來評估TWNIC是否對於ONS服務要進行較大規模的資源以及人力的投入; B. 參加或舉辦TW-RFID ONS座談會以及研討會; C. 國際合作計畫—建議盡速與國內外RFID標準制定單位如EAN, EPCGlobal等, 以及RFID ONS未來可能提供服務及管理的單位如Verisign或各國ccTLD管理單位, 互相保持訊息的流通以及研議合作計畫. 

3. 日韓兩國IX發展狀況之問題癥結, 與我國近似, 故建議加強我國各家IX與日韓IX進行交流觀摩, 以截長補短, 另建議加強國內ISP業者, 本身在交換服務上的自律性

4. NCA / KRNIC NoC以及業務展示showroom, 展現該國網路發展實力, 值得TWNIC參考學習.
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